



「超」话

中超·大家·谈  
— 现象·观察 —

# 林国荣：堵不如疏，中超“退火”需要做到三点

本报记者 李冰

如果说，看完新赛季中超第一轮比赛之后，林国荣有些“忧心忡忡”的话，第二轮比赛还没看完，作为原国家级裁判，他在谈到自己的感受时，就直言可以加上一个“更”字了。“看了之后更担心了，如果不能尽快遏制这种势头，接下来可能还会有更多的非竞技性犯规出现。作为职业足球联赛的主管部门，必须在最短的时间内拿出合理有效的整治措施，维护一个健康的联赛环境。”

相比第一轮的三天四红，第二轮联赛仅仅打了两天，便已经出现了五张红牌，而且“染红”的球队当中，既有山东泰山这样的上届冠军，也有成都蓉城这样的联赛升班马，甚至在一场比赛当中同一支球队吃到了三张红牌，大有愈演愈烈之势。

第一轮联赛全部结束三天之后，中国足协纪律委员会公布了对山东泰山队球员郑铮以及上海海港队球员徐新的纪律处罚，郑铮被停

赛4场，罚款4万元；徐新停赛2场，罚款2万元。“足协做出这样的处罚，应该是严格按照纪律处罚条款来执行的。”虽然按照流程，中国足协纪律委员会在做出处罚决定之前，需要履行诸如球员听证会这样的程序，但是在林国荣看来，由于今年中超联赛实行的是赛会制，而且联赛周期不像之前实行主客场制那样，基本上是一周一赛，在这样一种相对特殊的情况下，如果能够相应地进行一下调整，比如在第二轮联赛开打之前将处罚决定公之于众，至少可以在一定程度上对俱乐部和球员起到震慑与警醒作用：“如果不及时处罚，并且对非竞技性的红牌从严从重进行追加处罚，这种(球员得红牌)情况可能还会进一步加剧。”

由于有视频裁判的协助，前两轮联赛当中虽然频频出“红”，但是并没有出现明显的误判甚至错判，被红牌罚下的球员也基本上没有遭遇“冤情”。“从这个角度来讲，当值裁判应该用一种更加从容的心态去面对比赛，严格按照裁判员章程进行执法。”在这种情况下，林国荣也提醒执法中超的裁判尤其是年轻裁判，一定要执行统一的执法尺度。“可能有一些年轻裁判之前吹的比赛不是太多，然后在碰到一些比较特殊的情况时，还是会手下留一点情，在这一点上，作为裁判还需加强，必须按照今年中超比赛判罚的统一尺度，严格执法，该出黄牌的时候出黄牌，该出红牌的时候也要坚决出示红牌，只有这样，才能确保比赛始终在公平、公正的环境中进行。”

如何退去“虚火”，让原本就因为遭遇各种危机有些千疮百孔的中超联赛，不再因为变身“功夫足球”被外界诟病，显然已经到了必

须要解决的地步。“我个人认为不能单纯地靠处罚，而是要从中国足协、俱乐部和球员三个方面入手，同时进行。”第一轮联赛结束之后，林国荣在接受本报记者采访时，就表达过“提前量”的观点。“从足协来讲，及时准确的量刑和处罚，会对球员形成震慑，同时让他们明白一个道理，那就是只要你犯规了，违纪了，就一定会被处罚，杜绝他们的侥幸心理。从俱乐部和教练来讲，也要把足球规则的讲解以及培养对于规则的尊重意识作为一种常态化来抓。我看到有报道说，有的赛区已经请了一些心理学方面的专家，这是个好事情，而且我觉得作为职业足球俱乐部来讲，也应该重视这方面的建设，而不是等到出现问题了，再去考虑怎么解决。”

受疫情等多方面因素的影响，2022赛季中超联赛一推再推，不少球队更是经历了长达两三个月的封闭集训，一定程度上，这也是造成球员在比赛中“暴力化”的一个原因。“作为球员，面对比赛当中瞬息万变的情况，如何做出对自己、对球队更有利的选择，这就是一种比赛能力，而这种能力的形成，靠的是平时的训练和比赛当中，能不能很好地控制住你的情绪和动作。同样是被对手踢了一脚，有的队员心里不爽，就想着怎么找机会踢回去；有的队员就不会受影响，把注意力全部集中到比赛上面，两种处理方式的结果肯定不会一样。说到底还是一句话，作为球员，对自己的行为要负责任，对场上对手要尊重，对竞赛规则要敬畏，如果每个队员都能时刻提醒自己做到这三点的话，这种(红牌满天飞)情况一定不会出现。”

场外执裁



据悉，中国足协、中足联定于6月10日上午召集各俱乐部及其一线队赛区(蓝区)主要负责人举行有关“加强赛风赛纪工作”的专题会议。

## 郑铮停赛四场，石柯难逃追罚 泰山后防 红色警报

本报记者 李冰

看着正在退场的石柯，场边的山东泰山队主教练郝伟多少有些无奈，可能连他自己都没有想过，连续两场比赛，球队的主力中卫都被罚下场——上赛季还“稳如泰山”的泰山队后防线，竟然成了不断染红的“重灾区”。

6月9日，中国足协纪律委员会公布了对第一轮联赛中吃到红牌的郑铮的处罚，停赛4场，同时，罚款人民币4万元，这也就意味着，中超联赛第一阶段的10场比赛中，作为上赛季山东泰山队后防线上的绝对主力，郑铮都将无法出战。

悬在山东泰山队头上的另外一把“铡刀”，则跟队中的另外一名中卫石柯有关。联赛第二轮，泰山队客场对阵河南嵩山龙门，石柯因为下半场第49分钟时对手的蹬踏犯规，被主裁判直接红牌罚下，球队最终以1比4告负。

尽管石柯的犯规是否属于“暴力行为”还有待于中国足协纪律委员会定夺，但可以肯定的是，至少在接下来的一场比赛中，郝伟只能在中卫位置上启动“第三方案”，为外援贾德松找到一个新的搭档了。

连续两场比赛中队员被红牌罚下，这在一向稳定的山东泰山队中并不多见。事实上，作为上赛季中超联赛和足协杯赛的“双冠王”，山东泰山从这个赛季开打之前，就已经隐约透出

了一丝异样的气息，先是上赛季的中场绝对主力徐新拒绝续约，随后又曝出了球队原领队“炮轰”现任主教练和俱乐部老总的新闻，所有这些都成为了上届冠军不得不面对的压力。

“一方面是拿了‘双冠王’之后，一些人的心态发生了变化，觉得随便怎么踢都能赢人家，对于比赛中遇到的困难准备不足。”在一位常年采访泰山队的山东记者看来，连续两轮联赛染红，除了球队上下的心态之外，跟人员和阵容上的调整变化也有着非常直接的关系：“赛季前的备战期，整个球队被分割成了几块，国家队那边是一块，国奥队那边是一块，剩下的人又是一块。人不在一起，怎么练是一方面，后来人全回来之后，因为训练节奏和强度不一样，状态肯定参差不齐，然后上来直接就要打比赛，大家拼不到一个点上，然后就会出现这样那样的问题。”

对已经开始出现“中卫荒”的山东泰山队来讲，能否尽快走出眼下的困境，遭遇了去年执教以来最大危机的郝伟能否稳住，至关重要。“中卫连续染红，肯定不仅仅是后防线个别位置上出了问题这么简单，在中场核心外援费莱尼可能继续缺阵的情况下，郝伟能不能稳住情绪和心态先把防守做好，非常关键。”在上述山东记者看来，泰山队接下来的当务之急，就是确保不要在中卫位置上继续“减员”了：“进攻还有费莱尼能指望，如果连中卫都没有了，拿什么防守啊？”

## 警示没用，那就重罚吧

文/郑毅

克服诸多困难后，2022赛季中超6月3日在海口开赛。比赛观赏性和技战术含量下降，是如今中超的现状，伴随中超整体实力下降的，还有中超的赛风赛纪，“红牌抢戏”似乎成了前两轮中超的最大看点。

新赛季中超联赛首轮战罢时，九场比赛中一共出现了四张红牌，对此《人民日报》体育部官方微博发文，认为首轮出现四张红牌值得警惕。文中写道：“中超首轮出现了四张红牌，其中山东泰山队的郑铮，上海海港队的徐新和北京国安队的张呈栋均被主裁判出示红牌直接罚下，沧州雄狮队的郭皓则是两黄变一红被罚离场。四张红牌，有因战术犯规所得，也有出现伤人动作受罚，但不管怎样，首轮就有如此高的红牌数据，值得警惕。”

然而，闭环比赛的中超似乎并没有看到这番警示，联赛第二轮，更多的红牌扑面而来。第二轮的首场比赛日，广州队0比6不敌“升班马”武汉三镇，吴少聪第73分钟领

到个人第二张黄牌，两黄变一红被罚出场。第二个比赛日更是成为“红牌之夜”，山东泰山的石柯在与河南嵩山龙门的比赛中，因蹬踏对方外援多拉多被红牌罚下；与北京国安一役，成都蓉城的阿不都海米提、勾俊晨直接领到红牌下场，周定洋两黄变一红，单场比赛共出现三张红牌。加上首轮比赛的四张红牌，中超尚未结束第二轮的全部比赛，就已经出现了九张红牌。

九张红牌里，有些是正常的战术犯规，是足球比赛中大家都能接受的。但头槌对手，蹬踏、报复性犯规，这些动作早已超出竞技运动的范畴，在足球场上属于零容忍的行为。

在VAR系统的“监控”下，这种宣泄情绪主导的行为，损害的是对手的身体，也是自己球队的利益，同时，也让中国足球早已不佳的形象变得更糟。

对于赛风赛纪，足协早已三令五申，引导、劝告也年复一年地在进行，既然这些方式无法见效，那不如搞场“严打”，把那些带着“戾气”踢球的球员罚到痛。



——五天九红——

山东泰山 郑铮  
直接红牌

上海海港 徐新  
直接红牌

北京国安 张呈栋  
直接红牌

沧州雄狮 郭皓  
两黄变红

广州队 吴少聪  
两黄变红

山东泰山 石柯  
直接红牌

成都蓉城 阿不都海米提  
直接红牌

成都蓉城 勾俊晨  
直接红牌

成都蓉城 周定洋  
两黄变红